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En la ciudad de Bogotá, siendo las 8:30 de la mañana, se inició la sesión informal 
Conjunta Comisiones de Derechos Humanos y Audiencias de la Cámara de 
Representantes y el Senado de la República. Para abordar el tema de los derechos 
humanos en los conflictos, hoy 12 de septiembre de 2024. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Muy buenos días, vamos a dar inicio a la sesión. Presento excusas por la demora, 
pero entendemos la situación y la agenda apretaba que había.  
 
Agradecemos que hayan aceptado la invitación a Human Right Watch a esta 
conversación sobre los conflictos en el mundo, conflicto que vulneran los derechos 
humanos. Bienvenidos a la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias del 
Congreso de la República, quien les habla es Duvalier Sánchez, representante de 
la Cámara del Valle del Cauca por el Partido Verde, presidente de la Comisión de 
Derechos Humanos. Me acompaña en esta mesa directiva el compañero Norman 
Bañol, que seguramente estará conectado de forma virtual. Esta sesión se va a 
desarrollar de forma mixta. Tenemos congresistas de forma presencial y de forma 
virtual. Quiero saludar de forma especial al presidente de la Comisión de Derechos 
Humanos del Senado de la República. Por lo tanto, esta sesión se adelantará de 
forma bicameral. He estado desde muy temprano el senador Julio César Estrada, 
que hace parte de la lista de coalición del pacto histórico, y representa una labor 
muy necesaria e importante para este país en materia ambiental y de comunidades 
étnicas e indígenas. Así que, senador, bienvenido, ya le doy la palabra, también 
saludamos de forma muy especial a los representantes a la Cámara, José Jaime 
Uscategui, bienvenido, representante Carlos Ardila, también Yenica Acosta estuvo 



 
 
 
 
 

 
 
 

por acá, los honorables Representantes,  del Putumayo, Dr Carlos Ardila, del Valle 
del Cauca, Dr Gildardo Silva, compañero del Valle del Cauca y Juan Pablo Salazar 
que se integra a partir de esta sesión a la comisión, bienvenido Juan Pablo, que 
gusto tenerlo acá, de la CITREP, de las comisiones de paz. Juanita, esa lucha que 
se dio por esas curules de paz. Tenemos también a la honorable Senadora Sandra 
Ramírez, senadora muy bienvenida a esta comisión de Derechos humanos. Y la 
honorable Senadora Sonia Bernal, bienvenida senadora, que bueno tenerla acá. 
También un saludo muy especial a la secretaria de la Comisión de Derechos 
Humanos del Senado, María Lucía Jaimes. Y de la Comisión de Derechos Humanos 
de la Cámara de Representantes, y a nuestra secretaria Amanda Arce. Un 
agradecimiento especial a todo el equipo técnico de la comisión cuarta, que nos 
reciben en esta casa y nos prestan lo mejor de su servicio técnico.  Vamos a dar 
inicio a esta sesión, voy a ceder la palabra al presidente de la comisión de derechos 
humanos, Honorable Senador Julio César Estrada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE SENADOR JULIO CESAR 
ESTRADA. 
 
Saludar a todos ustedes que han estado con nosotros en esta sesión. Gracias, antes 
que todo agradecer al Padre Creador que es quien nos da la vida, nos da la 
posibilidad de estar hoy compartiendo. Saludar a los honorables representantes, 
gracias por estar acá, a mis colegas del Senado, a todas bellas damas que están 
acá. Esta es su casa Juanita, bienvenida. Lo mismo que aquí a la compañera y a 
los demás asesores y asistentes de esta importante sesión de la Comisión de 
Derechos Humanos de Senado como de Cámara. Yo en mi oportunidad daré mis 
palabras en relación al tema, que lo voy a dividir en mi percepción de derechos 
humanos y de violencia de derechos humanos que hay en Colombia y poco a nivel 
internacional, para no dejar desapercibido lo que a mi juicio en Colombia está 
pasando por una violencia generalizada desde todo punto de vista. Bienvenido 
entonces y desearles lo mejor hoy en día, y los aportes que haya para buscar una 
mejoría de las condiciones de vida de todos los seres humanos, y en especial de 
los latinoamericanos y de Colombia. Muchas gracias presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ. 
 
Gracias senador, presidente. Secretaria, por favor, sirvase a dar lectura al orden del 
día de la sesión del día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA DE DERECHOS 
HUMANOS Y AUDIENCIAS DE LA CÁMARA AMANDA ARCE. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

Buenos días, Comisiones Legales de Derechos Humanos y Audiencias del 
Congreso de la República de Colombia, el Senado de la República y la Cámara de 
Representantes. Legislatura 2024-2025, Salón de Sesiones de la Comisión Cuarta 
de la Cámara de Representantes. Orden del día: Jueves doce de septiembre de dos 
mil veinticuatro, siendo las nueve y cincuenta y nueve de la mañana, damos inicio a 
una sesión informal bicameral del Senado de la República y la Cámara de 
Representantes en la modalidad mixta, presencial y virtual por Meet. Primero, 
hablaremos del estado de los derechos humanos en los conflictos. Como A: 
Tenemos la importancia de conocer las afectaciones de los derechos humanos 
ocurridos en los ámbitos internacionales a cargo de los presidentes de las 
comisiones de Derechos Humanos, el honorable Senador Julio César Estrada 
Cordero, presidente de la Comisión de Derechos Humanos del Senado de la 
República y el Honorable Representante de la Cámara Duvalier Sánchez Arango, 
presidente de la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Representantes. 
Segundo, los impactos de las crisis en los derechos humanos de miles de personas 
afectadas por los conflictos entre Israel y Palestina, Ucrania y Venezuela. A cargo 
de la Organización Internacional de Derechos Humanos “Human Rights Watch”, con 
la participación de la doctora Irana Hassan, directora ejecutiva de “Human Rights 
Watch”, y la doctora Juanita Goebertus, directora de la División de las Américas. Y 
como punto segundo, vendría la intervención de los honorables Senadores de la 
República y honorables Representantes de la Cámara. Estamos en este momento 
en transmisión en YouTube y la participación de los honorables también en la 
plataforma Meet. Señor presidente, este es el orden para el día de hoy.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ. 
 
Muchas gracias secretaria. Saludamos también de forma virtual a las personas en 
presencia: Óscar Campo, compañero del Cauca. También a Katherine Juvinao, 
compañera del Partido Verde Bogotá. Y a German Rozo, compañero del Partido 
Liberal de Arauca. Vamos a dar un saludo muy especial a todas las organizaciones 
presentes.  
Entonces la secretaría del senado nos va a dar lectura a las organizaciones 
presentes. Por favor, hagamos su lectura.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DEL SENADO MARIA LUCIA 
JAIMES 
 
Además del presidente Comisión de Derechos Humanos del Senado, honorable 
Senador Julio César Estrada, nos acompaña las honorables Senadoras Sandra 
Ramírez, y de forma virtual la honorable Senadora Sonia Bernal. En las entidades 
que nos acompañan se encuentran: Erika Castillo de la Defensoría del Pueblo,  



 
 
 
 
 

 
 
 

Médicos Sin Fronteras, Agencia de la ONU para los refugiados ACNUR, Polijuristas, 
Amnistía Internacional, Plan País, Cruz Rojas, además de Nuestros invitados 
especiales de Human Rights Watch.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ. 
 
Muchas gracias secretaria y gracias a todas las organizaciones que se 
mencionaron, seguramente hay más. Un saludo muy especial para todos y todas.  
Esta sesión tiene un interés, es que la Comisión de Derechos Humanos bajo esta 
presidencia pretende de verdad …alguien no quiere que hablemos de derechos 
humanos… entonces, ¿listo?, perfecto. Entonces la idea es poder tener sesiones 
acá, pero sobre todo también en territorio, poder tener alianzas con las 
organizaciones que hacen investigación académica y en territorio sobre las 
constantes violaciones a los derechos humanos que sean a las personas y a las 
comunidades. En ese sentido, pues he buscado tener este espacio con Human 
Rights Watch, con la directora para la división de Américas, con Juanita Gobertus, 
Debo decirlo, de forma personal esa amiga, su trabajo como representante fue 
admirable, su trabajo en pro de la paz y a la defensa de las curules que tenían 
derecho los territorios que históricamente fueron víctimas de la guerra y el conflicto 
en este país, pues es realmente meritorio y memorable en este congreso de la 
República. Así que, Juanita, que felicidad volverte a ver y más en este espacio y en 
el trabajo que habrá. Bienvenida a la Comisión de Derechos Humanos, también al 
subdirector Juan Papier, bienvenido, y por supuesto a la directora global de la 
organización Tirana Hassam, bienvenida a la comisión. Estamos de verdad muy 
ansiosos, digamos, y tenemos mucho interés de parte de esta comisión en el tema 
central, que son los conflictos a nivel mundial global donde se están vulnerando los 
derechos. El conflicto Israel-Palestina, la guerra Ucrania-Rusia, y el más reciente 
informe que ustedes han expuesto, que han publicado sobre el los derechos 
humanos en Venezuela. Venezuela que es de mucho interés para nuestro país, por 
la extensa frontera que tenemos, y porque es un tema de agenda nacional los 
conflictos que hay allí en Venezuela. Así que este es el tema central de esta sesión. 
Por favor, tiene usted la palabra, doctora Tirana Hassan. Bienvenida a Colombia, 
bienvenida al Congreso de la República.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA TIRANA HASSAN DE HUMAN RIGHT 
WATCH 
 
Thank you so much Mr. President, congressmans, womens and members of the 
senate. 
I want to start by sincerely thanking you for the opportunity to address you today. 
We gather at a moment of profound crisis, where wars are raging across continents, 



 
 
 
 
 

 
 
 

and Civilians bear the brunt of unchecked violence, and the rule of law seems to 
bend under the weight of impunity. 
Let me begin with Ukraine. On February 22, Russia launched a full-scale military 
invasion into Ukraine following years of occupation in Crimea and Eastern Ukraine. 
In the two and a half years of this conflict, the human cost has been devastating. 
More than 11,700 civilians have been killed and at least 24,600 had been injured. 
These are not soldiers on the front lines, they are mothers, fathers, and children. 
Russia’s indiscriminate use of artillery, bombs, and missiles has devastated cities 
like Kharkiv and Mariupol. Nearly 4,000 schools, 1,700 medical facilities, and 
countless homes and businesses have been destroyed. 
Worse yet, Russian forces have deliberately targeted energy infrastructure in 
coordinated attacks across 15 regions in Ukraine, leaving millions of people without 
power, heating, or access to clean water. Now with the winter months approaching, 
civilians face a paralyzing electricity shortages and blackouts.These acts are not just 
brutal, they are potential war crimes. The International Criminal Court has issued 
arrest warrants against Russia’s former defense minister and other top military 
officials. 
Currently, Russia occupies about 20% of Ukraine’s territory. The occupation is not 
merely military; it is ideological. In occupied areas, Ukrainian civilians are coerced 
into taking Russian citizenship. Schools enforce Russian curricula that erase 
Ukrainian identity and history. These actions violate international law. 
Russian forces have also forcibly transferred and deported thousands of civilians, 
including children to Russia. These transfers are not just illegal, they are 
unconscionable. For this, the International Criminal Court has issued an arrest 
warrant for President Vladimir Putin. 
Let’s bring this back to the region for a few moments. Because in a few months, 
Brazil will host the G20 and Peru will host the APEC summit. Russia, despite its 
actions, remains a member of both. We must be clear: if President Putin sets foot in 
any of these countries, it is their legal obligation to arrest him. International justice 
must not be selective. It must be unwavering. 
Now, I like to turn to Gaza. For the past 17 years, over 2 million people, half of whom 
are children, have been effectively caged under an Israeli closure policy that has 
devastated the area’s infrastructure and population wellbeing. 
In the last 11 months, this humanitarian crisis has only deepened . Nearly the entire 
population has been displaced. Many more has forced to flee, more than once. Israeli 
military evacuation orders have covered around 90% of  the Gaza strip. The 
designated  
evacuation zones are barren, near the sea, with no infrastructure or services, and a 
population density of up to 30,000 people per square kilometer. 
In addition to this small and desperate area, where civilians are able to live , the rest 
of Gaza is now uninhabitable. Entire neighborhoods have been reduced to rubble. 
8% of schools have been damaged or destroyed. Since October 7, the Gaza Ministry 



 
 
 
 
 

 
 
 

of Health has recorded over 41,000 deaths and 95,000 wounded. These numbers 
are horrific, and likely undercounts, the real toll is likely to be much higher. We don’t 
the true toll, because many of the victims still remain buried under the rubble of their 
homes or the buildings they were sheltering when the bombs hits.  
On October 7, Palestinian armed groups also committed crimes, killing more than 
800 civilians and taking over 250 hostages. Human Rights Watch has unequivocally 
condemned these acts and called for the immediate release of all civilian hostages. 
However, these crimes do not justify the collective punishment that Israel has 
inflicted on the people of Gaza. Israel has cut off water, electricity, fuel, food, and 
medical supplies; the basic necessities for survival. These measures constitute 
collective punishment and the use of starvation as a weapon of war. 
Human Rights Watch has documented unlawful attacks on hospitals, aid workers, 
and civilian homes. We have also raised concerns about the use of artificial 
intelligence and digital tools that may increase the risk of violations of international 
law. 
While Gaza suffering has drawn international focus, we must not forget the ongoing 
violence in the West Bank, including East Jerusalem. Since October 7, Palestinians 
have experienced the worst levels of killings, attacks, and home demolitions since 
the UN began to monitoring these violations. Entire communities have been forcibly 
displaced due to settler and soldier attacks. While palestinian detainees have also 
endured systematic abuse and torture in Israeli detention. 
The key point that Human Rights Watch has emphasized for decades is the violence 
did not begin on October 7. Impunity for crimes against civilians, masked as part of 
a peace process, has persisted for decades. Israeli policies amount to the crimes of 
apartheid and persecution against palestinian people. The International Court of 
Justice has acknowledged this reality, and in a recent advisory has called on Israel 
to dismantle illegal settlements and make reparations to Palestinians. 
The path forward in this desesperate situation lies in justice, including the right of 
return and human rights for all, both Palestinians and Israelis. The continuation of 
the current situation the status quo means the perpetuation of a human rights 
catastrophe. 
The international community step up. One clear action: suspend all arms transfers 
to the parties involved in the Israel-Palestine conflict. The United States, as Israel’s 
largest military supporter, Human Right Watch has been calling on them to 
reconsider its role particularly when it comes to weapons transfers. But there are 
countries, like the Netherlands and the UK, that have already taken steps to block 
certain weapon transfers and we must be encouraged to follow suit.  
In addition to this, international justice mechanisms must hold perpetrators to 
account. The International Criminal Court and the International Court of Justice have 
crucial role to play. The international Criminal Court is considering charges against 
Hamas leaders for war crimes, including hostage-taking and extermination, and 
against Israeli leaders for war crimes, including murder, starvation and other war 



 
 
 
 
 

 
 
 

crimes 
The ICJ’s genocide case against Israel, and its findings on apartheid, are a step 
toward this much needed accountability. The law must apply equally to everyone. 
And of course, when we talk about the global Human Rights Crisis we cannot skip 
past the situation in Venezuela. The people of Venezuela fare enduring an 
humanitarian and human rights catastrophe that demands our immediate attention 
and action. On July 29, this year, Venezuela conducted under circumstances that 
observers, including the ONU electoral technical team have deemed deeply flawed. 
Despite severe restrictions imposed by the government. Arrest the opposition 
leaders, disquilification critical candidates like Maria Corina Machado.Despite 
repression, arrests, disqualifications, and voting obstacles, Venezuelans 
participated in large numbers , they wanted change. However, the reelection of 
Nicolás Maduro has raised serious doubts. The National Electoral Council has failed 
to provide essential transparency by not releasing tally sheets or conducting audits. 
Opposition tallies sheets suggets Edmundo González won by a significant margin. 
Instead of recognizing this, the government issued an arrest warrant against  
Gonzales on dubious charges. 
In response to violations we have witnessed thousands of venezuelans taking the 
streets in largely peaceful protest : What they were demanding, it's what any of us 
want to demand, a  transparent result . But unfortunately their calls for justice have 
been met with violence. Human Rights Watch has documented the deaths of 23 
protesters and bystanders, with credible links to security forces and pro-Maduro 
groups (colectivos). 
More than 2,400 people have been arrested in conjunction with the protest; and more 
than 1,580 are political prisoners, including 114 children. 
Regime has charged many of these people with broadly defined crimes such as the 
incitement of hatred o terrorism in an attempt to further stifle. Beyond these 
immediate issues, Maduro has intensified its repressive tactics. It has begun to: 
Canceled passports of critics, encourage citizen surveillance. And it conducts 
abusive raids in impoverished communities. A new law passed by the national 
assembly of Venezuela  grants to government sweeping powers to control and shot-
down non governmental organizations, which is only exacerbating the climate of fear 
and repression. 
Situation in Venezuela is a crisis of monumental proportions, over 20 million 
Venezuelans live in multidimensional poverty, struggling everyday to access basic 
necessities, like food and medicine. This crisis, is just a crisis that impacts 
Venezuela, this crisis has driven to extreme survival strategies and forced countless 
of others to flee, which includes taking the perilous  journey across Darién Gap. 
As we reflect on the horrifics events unfolding in Venezuela, Ukraine and Gaza, we 
must recognize: human rights violations anywhere are a threat to justice everywhere. 
International law is not abstract in its principles, it is the bedrock of human dignity. 
We must fight for a world where perpetrators of war crimes and serious human rights 



 
 
 
 
 

 
 
 

violations are held accountable, wherever it be in Moscow, Tel Aviv, Gaza or 
Caracas. 
So, with that I conclude, let me leave you with this: Let us all, in our roles, work to 
build a world that respects the rule of law, upholds dignity of all, and champions 
human rights, not just as an ideal, but as a reality. 
Thank you. 
 
Traducción: 
Muchas gracias, señor Presidente, congresistas, senadores y senadoras. 
Quiero comenzar agradeciéndoles sinceramente por la oportunidad de dirigirme a 
ustedes hoy. 
 
Nos reunimos en un momento de profunda crisis, donde las guerras arden en varios 
continentes, los civiles cargan con el peso de una violencia descontrolada y el 
estado de derecho parece doblegarse bajo el peso de la impunidad. 
 
Permítanme comenzar con Ucrania. El 22 de febrero, Rusia lanzó una invasión 
militar a gran escala contra Ucrania, tras años de ocupación en Crimea y el este del 
país. En los dos años y medio que ha durado este conflicto, el costo humano ha 
sido devastador. Más de 11,700 civiles han sido asesinados y al menos 24,600 han 
resultado heridos. No se trata de soldados en el frente; son madres, padres e hijos. 
El uso indiscriminado por parte de Rusia de artillería, bombas y misiles ha devastado 
ciudades como Járkov y Mariúpol. Cerca de 4,000 escuelas, 1,700 instalaciones 
médicas y un número incalculable de hogares y negocios han sido destruidos. 
 
Aún peor, las fuerzas rusas han atacado deliberadamente la infraestructura 
energética en operaciones coordinadas en 15 regiones de Ucrania, dejando a 
millones de personas sin electricidad, calefacción ni acceso a agua potable. Ahora, 
con la llegada del invierno, los civiles enfrentan paralizantes cortes de electricidad. 
Estos actos no solo son brutales, también podrían constituir crímenes de guerra. La 
Corte Penal Internacional ha emitido órdenes de arresto contra el exministro de 
Defensa de Rusia y otros altos mandos militares. 
 
Actualmente, Rusia ocupa aproximadamente el 20 % del territorio ucraniano. La 
ocupación no es meramente militar; es ideológica. En las zonas ocupadas, los 
civiles ucranianos son obligados a adoptar la ciudadanía rusa. Las escuelas 
imponen planes de estudio rusos que borran la identidad y la historia ucranianas. 
Estas acciones violan el derecho internacional. 
 
Las fuerzas rusas también han trasladado y deportado por la fuerza a miles de 
civiles, incluidos niños, hacia Rusia. Estas transferencias no solo son ilegales, sino 
también inconcebibles. Por ello, la Corte Penal Internacional ha emitido una orden 



 
 
 
 
 

 
 
 

de arresto contra el presidente Vladímir Putin. 
Volvamos a nuestra región por un momento. Porque en unos meses, Brasil será 
sede del G20 y Perú albergará la cumbre de APEC. Rusia, a pesar de sus acciones, 
sigue siendo miembro de ambos foros. Debemos ser claros: si el presidente Putin 
pone un pie en cualquiera de estos países, tienen la obligación legal de arrestarlo. 
La justicia internacional no debe ser selectiva. Debe ser firme. 
 
Ahora quiero referirme a Gaza. Durante los últimos 17 años, más de 2 millones de 
personas, la mitad de ellas niños, han estado efectivamente enjauladas bajo una 
política de cierre israelí que ha devastado la infraestructura y el bienestar de la 
población. 
 
En los últimos 11 meses, esta crisis humanitaria no ha hecho más que 
profundizarse. Casi toda la población ha sido desplazada. Muchos se han visto 
obligados a huir más de una vez. Las órdenes de evacuación militar israelíes han 
abarcado alrededor del 90 % de la Franja de Gaza. Las zonas de evacuación 
designadas están desprovistas, cercanas al mar, sin infraestructura ni servicios, y 
con una densidad poblacional de hasta 30,000 personas por kilómetro cuadrado. 
 
Además de esta pequeña y desesperada área donde los civiles pueden vivir, el resto 
de Gaza es ahora inhabitable. Barrios enteros han sido reducidos a escombros. El 
8 % de las escuelas han sido dañadas o destruidas. Desde el 7 de octubre, el 
Ministerio de Salud de Gaza ha registrado más de 41,000 muertes y 95,000 heridos. 
Estas cifras son horribles y probablemente están subestimadas; el número real 
seguramente es mucho mayor. No conocemos el verdadero alcance, porque 
muchas víctimas siguen enterradas bajo los escombros de sus casas o de los 
edificios en los que se refugiaban cuando cayeron las bombas. 
 
El 7 de octubre, grupos armados palestinos también cometieron crímenes, matando 
a más de 800 civiles y tomando más de 250 rehenes. Human Rights Watch ha 
condenado inequívocamente estos actos y ha pedido la liberación inmediata de 
todos los rehenes civiles. Sin embargo, estos crímenes no justifican el castigo 
colectivo que Israel ha infligido al pueblo de Gaza. Israel ha cortado el suministro de 
agua, electricidad, combustible, alimentos y medicinas; lo básico para sobrevivir. 
Estas medidas constituyen castigo colectivo y el uso del hambre como arma de 
guerra. 
 
Human Rights Watch ha documentado ataques ilegales contra hospitales, 
trabajadores humanitarios y hogares civiles. También hemos expresado 
preocupación sobre el uso de inteligencia artificial y herramientas digitales que 
podrían aumentar el riesgo de violaciones del derecho internacional. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Aunque el sufrimiento en Gaza ha captado la atención internacional, no debemos 
olvidar la violencia continua en Cisjordania, incluida Jerusalén Este. Desde el 7 de 
octubre, los palestinos han experimentado los niveles más altos de asesinatos, 
ataques y demoliciones de viviendas desde que la ONU comenzó a monitorear 
estas violaciones. Comunidades enteras han sido desplazadas por la fuerza debido 
a ataques de colonos y soldados. También los detenidos palestinos han soportado 
abusos sistemáticos y tortura bajo detención israelí. 
 
El punto clave que Human Rights Watch ha enfatizado durante décadas es que la 
violencia no comenzó el 7 de octubre. La impunidad por los crímenes contra civiles, 
disfrazados como parte de un proceso de paz, ha persistido por décadas. Las 
políticas israelíes equivalen a los crímenes de apartheid y persecución contra el 
pueblo palestino. La Corte Internacional de Justicia ha reconocido esta realidad y, 
en una opinión reciente, ha instado a Israel a desmantelar los asentamientos 
ilegales y a ofrecer reparaciones a los palestinos. 
 
El camino a seguir en esta situación desesperada está en la justicia, incluyendo el 
derecho al retorno y los derechos humanos para todos, tanto palestinos como 
israelíes. La continuación del estado actual de cosas solo perpetúa una catástrofe 
de derechos humanos. 
 
La comunidad internacional debe actuar. Una acción clara: suspender todas las 
transferencias de armas a las partes involucradas en el conflicto entre Israel y 
Palestina. Estados Unidos, como mayor apoyo militar de Israel, ha sido llamado por 
Human Rights Watch a reconsiderar su papel, especialmente en lo que respecta a 
la transferencia de armas. Pero hay países, como los Países Bajos y el Reino Unido, 
que ya han dado pasos para bloquear ciertas transferencias de armas, y debemos 
alentarlos a seguir por ese camino. 
 
Además de esto, los mecanismos de justicia internacional deben responsabilizar a 
los perpetradores. La Corte Penal Internacional y la Corte Internacional de Justicia 
tienen un papel crucial. La Corte Penal Internacional está considerando cargos 
contra líderes de Hamás por crímenes de guerra, incluyendo toma de rehenes y 
exterminio, y contra líderes israelíes por crímenes de guerra, incluyendo asesinato, 
hambre forzada y otros. 
El caso de genocidio contra Israel en la CIJ, y sus hallazgos sobre el apartheid, son 
pasos hacia la tan necesaria rendición de cuentas. La ley debe aplicarse por igual 
a todos. 
 
Y por supuesto, al hablar de la crisis mundial de derechos humanos, no podemos 
pasar por alto la situación en Venezuela. El pueblo venezolano enfrenta una 



 
 
 
 
 

 
 
 

catástrofe humanitaria y de derechos humanos que exige nuestra atención y acción 
inmediata. El 29 de julio de este año, Venezuela celebró elecciones bajo 
circunstancias que observadores, incluido el equipo técnico electoral de la ONU, 
calificaron de profundamente defectuosas. A pesar de las severas restricciones 
impuestas por el gobierno, como arrestos a líderes opositores y la descalificación 
de candidatas críticas como María Corina Machado. A pesar de la represión, las 
detenciones, las inhabilitaciones y los obstáculos para votar, los venezolanos 
participaron en gran número; querían un cambio. Sin embargo, la reelección de 
Nicolás Maduro ha generado serias dudas. El Consejo Nacional Electoral no ha 
proporcionado la transparencia esencial al no publicar actas ni realizar auditorías. 
Las actas de la oposición sugieren que Edmundo González ganó por un margen 
significativo. En lugar de reconocer esto, el gobierno emitió una orden de arresto 
contra González con cargos dudosos. 
 
En respuesta a las violaciones, hemos visto a miles de venezolanos salir a las calles 
en protestas en su mayoría pacíficas. Lo que exigían es lo que cualquiera de 
nosotros exigiría: un resultado transparente. Pero lamentablemente, sus llamados a 
la justicia han sido respondidos con violencia. Human Rights Watch ha 
documentado la muerte de 23 manifestantes y transeúntes, con vínculos creíbles 
con las fuerzas de seguridad y grupos progubernamentales (colectivos). 
 
Más de 2,400 personas han sido arrestadas en relación con las protestas, y más de 
1,580 son presos políticos, incluidos 114 niños. 
 El régimen ha acusado a muchas de estas personas de crímenes vagamente 
definidos, como incitación al odio o terrorismo, en un intento de silenciar aún más. 
Más allá de estos temas inmediatos, Maduro ha intensificado sus tácticas 
represivas. Ha comenzado a cancelar pasaportes de críticos, fomentar la vigilancia 
ciudadana y realizar redadas abusivas en comunidades empobrecidas. Una nueva 
ley aprobada por la Asamblea Nacional de Venezuela otorga al gobierno amplios 
poderes para controlar y cerrar organizaciones no gubernamentales, lo que solo 
agrava el clima de miedo y represión. 
 
La situación en Venezuela es una crisis de proporciones monumentales: más de 20 
millones de venezolanos viven en pobreza multidimensional, luchando cada día por 
acceder a necesidades básicas como alimentos y medicinas. Esta no es solo una 
crisis que impacta a Venezuela; ha llevado a estrategias extremas de supervivencia 
y ha forzado a incontables personas a huir, incluyendo a quienes arriesgan sus vidas 
cruzando el Tapón del Darién. 
 
Al reflexionar sobre los horribles acontecimientos que se desarrollan en Venezuela, 
Ucrania y Gaza, debemos reconocer: las violaciones a los derechos humanos en 
cualquier lugar son una amenaza a la justicia en todas partes. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
El derecho internacional no es una abstracción; es la base de la dignidad humana. 
Debemos luchar por un mundo donde los perpetradores de crímenes de guerra y 
violaciones graves a los derechos humanos rindan cuentas, ya sea en Moscú, Tel 
Aviv, Gaza o Caracas. 
Con esto concluyo. Permítanme dejarles este mensaje: Trabajemos todos, desde 
nuestros respectivos roles, para construir un mundo que respete el estado de 
derecho, que defienda la dignidad de todos y que promueva los derechos humanos, 
no solo como un ideal, sino como una realidad. 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Muchas gracias a la directora ejecutiva de Human Right Watch-  por esta exposición 
sobre los hallazgos que ustedes han hecho, que hay que decirlo también aquí hay 
representantes de todos los partidos, de todas las ideologías. La organización hace 
este análisis y nos comparte sus investigaciones de manera imparcial y sin ninguna 
militancia política partidista, por eso, digamos, están acá. Pero también es muy 
importante para nosotros darle voz a los congresistas sobre estos asuntos. Acá hay 
representantes a la Cámara muy interesados en estos conflictos, han viajado 
también al territorio y han presenciado, digamos, las restricciones, por ejemplo, en 
Venezuela en materia de observación electoral, en materia de participación limitada 
de la oposición a un proceso competitivo como lo tiene que ser en una democracia. 
Y sobre esto hemos hecho varios espacios. Así que estamos de verdad muy 
complacidos de tener las conclusiones que nos comparten y queremos abrir una 
conversación sobre eso, una conversación tranquila con diferentes aportes por parte 
de los congresistas.  
 
Estamos en este momento en sesión informal, para quienes están virtualmente 
también pueden participar.  Entonces, y en el marco de esa sesión informal, quisiera 
también decirles que si las organizaciones o la delegada, de la recientemente 
elegida y nombrada defensora del pueblo -que ahora tiene su primera delegada- si 
nos quieren también acompañar con sus palabras, pues nos lo hacen saber para 
volver entonces a sesión informal.  
 
Entonces, volvemos a la sesión formal, ¿Está de acuerdo la comisión? Listo. 
Entonces, ¿Quién pide la palabra? ¿Tenemos listado de quienes han pedido la 
palabra? La senadora Sonia, adelante, senadora, tiene usted la palabra. 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
SENADORA SONIA BERNAL 
 
Muchas gracias, con un fraterno saludo a todas y todos ustedes celebró esta 
iniciativa, a propósito de que celebrabamos apenas cinco días en el país, el día y la 
conmemoración, la celebración, la conmemoración de los defensores de derechos 
humanos. 
 
Creo que Defensores de Derechos Humanos nos hemos vuelto todas y todos y cada 
uno de los colombianos que estamos permanentemente en insistir que la riqueza 
gigante de un país demócrata como este es justamente las capacidades de cada 
uno de quienes habitamos, incluso en los lugares y en los territorios más apartados, 
que aquí han tomado la costumbre en Bogotá, llamarlos que de la Colombia 
profunda- ¿Cómo es Sandra?-, yo no sé quién se inventó eso, para mí fue como un 
defensor que lo empezó a llamar Colombia profunda, es decir, los territorios que son 
retirados, que no son de fácil acceso, pero que justamente ahí es donde tenemos a 
cada uno y a cada colombiana haciendo esa defensa del derecho individual, del 
derecho fundamental, del derecho humano.  
 
De otro lado también vale la pena decirlo que estamos en un gobierno donde el 
presidente ha dispuesto que lo primero en Colombia es la vida, y en esa 
consecuencia ha apostado a tener un plan de desarrollo donde busca tener un 
ordenamiento del territorio justo alrededor del agua. Entonces nos vemos ya hoy 
como, por ejemplo, si hablamos de vida, se quiere hacer esa organización de lo más 
preciado que tenemos que es el agua como derecho fundamental también. Y a 
propósito de que, como usted lo sabrá, señora directora, que celebro demasiado su 
amable y oportuna visita al país. Agradezco mucho como senadora de la República 
la presencia de esta organización tan importante como Human Rights. Cuando 
llegué le dije a Sandrita, es que Juanita está ahí. También eso nos encanta porque 
da garantía de ese encuentro que podemos tener Colombia. Pero digo, al final la 
gente con organizaciones como ustedes a los que se puede acceder justo gracias 
a la participación que sea Colombia, el país, como estado parte y que le apuesta 
que nosotros tengamos justo, también este presidente y este congreso también le 
apuesta a que tengamos siempre ese relacionamiento con la comunidad 
internacional. Es decir, que este es un país de puertas abiertas y más a los que 
tengan que venir a darnos ese impulso en el cuidado, la protección y la garantía 
efectiva de los derechos humanos. Un poco ya para finalizar de pronto mi 
intervención apreciado presidente y también reconociendo esta importante 
convocatoria porque es la que nos permite encontrarnos a la cámara baja como la 
cámara alta en el marco de mirar cómo estamos en derechos humanos con este 



 
 
 
 
 

 
 
 

informe, digamos, global, complejo , doloroso pero que usted con esa pedagogía 
nos lo hace saber como tan puntual y nos lo pone acá en la mesa, porque Colombia 
no se puede sustraer a las situaciones que pasan allí. Primero miraríamos Ucrania 
y Gaza e Israel lejos, pues no, no es lejos, tenemos muchas relaciones con ellos, 
no solo desde las mismas relaciones religiosas, porque aquí hay una presencia muy 
grande de la religiosidad, sino también hablaríamos con la frontera más cercana, 
con Venezuela. Este país es fuerte en sus instituciones, un país donde se ven los 
poderes y los contrapoderes, eso es garantía pura de la democracia, de la 
democracia que asegura también la dignidad de las personas. Celebro también y lo 
quiero hacer pidiéndole amablemente a la señora delegada de la Defensoría del 
Pueblo, hacerle saber a la señora Defensora del Pueblo, que no es en vano que 
tengamos la primera mujer a la cabeza de defender los derechos humanos en una 
entidad tan querida como nuestra Defensoría del Pueblo. Tuvieron que pasar siete 
hombres para que pudiera estar una mujer, abogada, una constitucionalista, a la 
que auguramos, y yo tengo esperanza por él, proceder académico y profesional que 
ha tenido la doctora Iris, que haga una gerencia, si el nombre, si la palabra me lo 
permite, una gerencia efectiva, pero también una micro gerencia para poder 
asegurar que esa Defensoría el pueblo siga siendo tan querida porque puede 
garantizar y puede hacernos esos llamamientos y dar esos informes que nos 
entrega el congreso, donde dice cuánto va a requerir el cumplimiento de las 
instituciones públicas en este deber de cuidar los derechos humanos.  
 
Entonces nada más que este es un país que tiene las puertas abiertas a ustedes y 
agradecemos lo que puedan concurrir en esa garantía de los derechos de todos y 
todas. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  
DUVALIER SANCHEZ. 
 
Gracias, senadora Sonia. Tiene la palabra el compañero José Jaime Uscategui. 
Adelante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE REPRESENTANTE  
JOSE JAIME USCATEGUI 
 
Bueno, muy agradecido con este espacio, con la comisión, con nuestro presidente 
Duvalier que lo ha propiciado. Ver a Juanita Goebertus con quien compartimos 
escritorio en este congreso y muchos debates alrededor de los temas de paz, 
seguridad, defensa, derechos humanos. Agradecer a la directora de Human Rights 
Watch que se hace presente en este recinto con su informe. Me alegra ver que en 
medio de la neutralidad que ustedes deben tener como organismos de derechos 



 
 
 
 
 

 
 
 

humanos, pues no podemos tomar partido por los verdugos y quienes han sido los 
agresores en estos conflictos que hoy estamos analizando. Por supuesto la 
situación de Ucrania, en lo personal me preocupa porque recientemente dos 
soldados colombianos que venían de actuar como voluntarios en Ucrania fueron 
secuestrados en el aeropuerto de Maiquetía en Caracas, Venezuela y ahora 
aparecen en una cárcel rusa sin las debidas garantías judiciales y yo he pedido 
encarecidamente que como comisión y ahora lo hago ante los organismos 
presentes hagamos seguimiento a ese caso. Ver que frente al conflicto en Gaza 
reconocemos a Hamas como el agresor que inició este ciclo de violencia, pero por 
supuesto la respuesta o la retaliación colectiva como lo han planteado acá, pues 
hay que entrar a analizarla porque lo que está de por medio es la dignidad humana 
y el respeto de los derechos de los civiles. Pero sí les pido encarecidamente que no 
olvidemos que el agresor principal ha sido el terrorismo, no solamente en ese 
escenario, sino en escenarios como el nuestro en Colombia, donde los terroristas 
que a veces se cubren con el velo de la paz o con el velo de los derechos humanos, 
lo que convierten a los derechos humanos es en un arma de guerra más para 
seguirse fortaleciendo y seguir atentando contra la población civil, las fuerzas de 
seguridad y el Estado de Derecho en diferentes partes del mundo. Colombia no ha 
sido la excepción y por supuesto con el escenario tan adverso que tenemos en 
Venezuela hay un motivo de preocupación muy grande, pero lo de Venezuela no 
arranca este año con las elecciones y con el fraude electoral que se tiene, sino ya 
son décadas de violaciones sistemáticas de los derechos humanos y no hemos visto 
esa voz de condena o esa voz de reproche más contundente, sobre todo por 
aquellas plataformas de derechos humanos de izquierda que hoy guardan silencio 
porque es una dictadura con algún aura de izquierda quien está violando los 
derechos humanos en el vecino país. Hago un llamado especial y se lo haría a 
Duvalier, este congreso está en mora de reconocer Edmundo González como el 
presidente legítimo de Venezuela. Y que bueno sería, por ejemplo, que esa solicitud 
a la plenaria o al Congreso en pleno proviniera de un escenario como el nuestro 
donde está de por medio ese reconocimiento, como ya lo hizo el Congreso o el 
Parlamento español, como ya lo hizo el Congreso de Chile. Insisto que en el caso 
colombiano estamos en mora de hacerlo. A mí me preocupa la complicidad del 
gobierno Petro con la violación de derechos humanos en Venezuela. Hemos 
documentado lo que se llama la operación cacería y es cómo el régimen de Maduro 
termina secuestrando, torturando y asesinando al teniente Ojeda por fuera de 
Venezuela y la captura de un capitán venezolano, el capitán Heredia. Y eso 
públicamente se lo agradece a Maduro, Maduro se lo agradece a Colombia por las 
informaciones que provenientes de Colombia permiten la captura de esas personas. 
Aquí se habla mucho de la Corte Penal Internacional, pues también hay que 
denunciar a Gustavo Petro ante la Corte Penal Internacional por la complicidad que 
ha tenido con el régimen de Maduro y la violación sistemática de derechos humanos 
en estos últimos dos años. Pero para no extenderme mucho, quisiera que la 



 
 
 
 
 

 
 
 

directora se llevará como parte de su análisis de Colombia dos palabras o dos 
conceptos: el de secuestros, que desafortunadamente es un flagelo que ha azotado 
a Colombia como a ningún otro país en el mundo. Uno revisa la política de seguridad 
de este gobierno y ni siquiera aparece la palabra secuestro porque pareciera ser un 
flagelo que para este gobierno es inexistente. Pero aquí tenemos el caso de Zanin 
Mena, que es el secuestrado más longevo del mundo, un hombre de 88 años, que 
lleva dos años secuestrado, incluso por estos grupos, están negociando la paz con 
el gobierno actual. Y yo les pediría encarecidamente porque en los últimos 2 años 
hemos documentado más de 500 casos de secuestro en Colombia, son unas cifras 
que no se veían 10 o 20 años atrás. Y aquí podría dedicarme toda la mañana a 
presentarles fotografías de los múltiples secuestrados, hombres, mujeres, niñas, 
civiles, uniformados, y quisiera que ustedes nos ayuden a revisar qué está pasando, 
señora defensora delegada, con el secuestro en Colombia, porque le presenté a la 
fiscalía 434 registros recientes de secuestro y ni siquiera tienen una información 
sobre la cual decir que están investigando o indagando esos casos.  
 
Y el otro término o el otro flagelo que no hemos podido erradicar es el relacionado 
con las minas antipersonales en Colombia. Hace pocos días una niña de nueve 
años fue víctima de una mina antipersonal en San Vicente del Caguán. Ya van más 
de 60 casos en este año. ¿Y yo por qué lo digo? Yo llevo seis años en esta Comisión 
de Derechos Humanos y uno ve que pasan los meses, pasan los años y no hemos 
logrado resolver uno solo de esos requerimientos que tenemos. Las minas 
antipersonales deben desaparecer sobre la faz de la tierra y en un país como 
Colombia que está hablando tanto de paz total, no se ha logrado que ese sea un 
requisito sine qua non para poder avanzar en una negociación con los grupos 
criminales, que son los que siembran las minas antipersonales. Porque ahora no 
me van a decir que es el ejército colombiano el que instala minas cuando el estado 
colombiano hace mucho renunció a esa posibilidad, como es debido. ¿Qué pasa 
con la convención de Palermo? Que la dejamos en la ley de paz total. Aquí se trata 
de estructuras de crimen organizado que se favorecen de los discursos de paz para 
seguir fortaleciendo y seguir haciendo de las suyas, así que ya, ya me he tomado 
demasiado tiempo, agradezco que esas dos o tres ideas sean tenidas en cuenta 
como resultado de las conclusiones de esta importante reunión y nuevamente les 
agradezco su presencia porque es valiosa para nosotros como país.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SANCHEZ. 
 
Senadora Sandra Ramírez, tiene usted la palabra y se prepara el compañero Ardila. 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

  
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA HONORABLE SENADORA  
SANDRA RAMIREZ. 
 
Muchas gracias señor presidente, mi saludo y… Mi saludo por realizar esta sesión 
conjunta de Senado y Cámara junto con el presidente del Senado de la Comisión 
de Derechos Humanos, el doctor Julio César. También haciendo los mismos 
saludos, doctora Juanita, doctora Tirana por la presentación del informe que nos 
están a conocer sobre esa situación tan delicada de violación de derechos humanos 
en los conflictos que hoy atraviesan nuestro mundo, nuestro mundo, nuestro día a 
día. Porque aquí no somos ajenos a lo que ocurre en Ucrania ni tampoco lo que 
ocurre en Gaza, pero lo que más me consterna a mí es ver el silencio que hay ante 
semejante tragedia como es la guerra. Doctora Juanita, usted estuvo en la 
arquitectura de lo que fue el acuerdo firmado en La Habana y presenció los diálogos, 
los innumerables diálogos que se llevaron a cabo para lograr concertar un acuerdo 
que nos permitió terminar 53 años de conflicto en nuestro país. ¿Que aún persiste? 
Sí, porque son 50, son 70 años y es muy difícil aún decir que vivimos en paz. 
Persisten grupos en nuestros territorios que generan violencia y, por supuesto, se 
genera violación de los derechos humanos.  
 
Pero aquí quiero hacer una invitación muy cordial a ustedes y es que hagan énfasis 
en Colombia, porque aunque firmamos el acuerdo para terminar el conflicto este 
continúa en los territorios. Aquí necesitamos su contribución para visibilizar, para 
investigar, para orientar, para decir qué está pasando aún en Colombia. Firmamos 
un acuerdo y hoy tenemos más de 430 firmantes de la paz asesinados. A esto le 
sumamos líderes sociales asesinados también en las regiones, tenemos 
desplazamiento, tenemos inseguridad. Pero también quiero hacer una invitación 
porque hoy gracias al acuerdo doctora Juanita, se está conociendo en profundidad 
los patrones que intervinieron en la guerra. Y hace apenas tres días en un 
conversatorio liderado por la misión de la ONU, realizado por la Universidad 
Javeriana. Ahí el coronel retirado de las fuerzas de tarea Sucre, el señor Luis 
Fernando Borja, comentó en sus palabras: Aquí hay más de diez mil falsos positivos. 
Quiere decir que tenemos una tarea grande también por llevar a cabo aquí, en 
nuestro país y en eso llamamos su atención. Y llamó su atención también en que 
necesitamos el apoyo, porque aquí en Colombia, defensoras y defensores de 
derechos humanos son violentados, doctora Juanita. Y nosotros estamos llevando 
a cabo una iniciativa en el Congreso de la República para garantizar la labor de la 
defensa de los defensores de los derechos humanos en su reconocimiento como 
sujetos de especial protección. En eso también pido su apoyo, porque sé que es su 
merced, en eso es sabia, así como la doctora Tirana. 
 
Muchas gracias por estar aquí. Muchas gracias por compartirnos esas 



 
 
 
 
 

 
 
 

preocupaciones que se viven en los conflictos que todos conocemos.  
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SANCHEZ. 
 
Gracias, senadora. Representante Carlos Ardila, tiene usted el uso de la palabra.  
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE CARLOS 
ARDILA. 
 
Presidente muchas gracias, cordial saludo a los colegas, por supuesto a los 
invitados a la Directora Tirana Hassan, sea bienvenida al congreso de la república, 
doctora Juanita bienvenida nuevamente al congreso de la república, un gusto poder 
tenerla en esta comisión, gracias por el contexto, gracias por contarnos lo que ocurre 
en Ucrania por llamarlo como en realidad debemos llamarlo como una verdadera 
invasión, como una ocupación al territorio, por debelar aquí la violación a los 
derechos humanos de lo que está ocurriendo allá, de manera clara sin tapujo sin 
rodeo, por contarnos también lo que ocurre en la Franja de Gaza, por poner en 
evidencia lo que están viviendo los niños, las madres y todas las familias que hoy 
están desplazadas de ese lugar, pero quiero concentrar especial atención en lo que 
ocurre en Venezuela, lo que ocurre en Venezuela  es de todo el interés para 
nosotros para Colombia, para este congreso y es un tema que comparto lo que ha 
dicho  mi antecesor no es un tema nuevo, aquí Juanita en cuantos debates 
hablamos del tema, para esa época yo era comisión de segunda y teníamos los 
temas internacionales, realizamos varios debates, sentimos pena ajena cuando el 
entonces presidente se paró en un puente, en un concierto a decretarle pues horas 
limite, minutos limite incluso al presidente venezolano y todo lo que ocurrió termino 
siendo una verdadera tragedia en lo diplomático y por supuesto para los 
Colombianos y para los Venezolanos que no encontraron una respuesta seria y los 
números, así lo prueban la evidencia dice mucho, más de dos millones de 
Venezolanos en Colombia; en Colombia hicimos un esfuerzo grandísimo directora 
para poder atender la salud y la educación de esos Venezolanos, Colombia avanzo 
en un estatuto, intentamos demandar solidaridad del mundo y eso resulto bastante 
escaso y como Colombianos asumimos un costo fiscal grande y elevado que valía 
la pena hacerlo y que nos sentimos muy orgullosos de que eso ocurriera, a los 
Venezolanos les brindamos salud, les brindamos educación, les hemos brindado 
oportunidades en lo laboral y hay que seguir en esa línea de la solidaridad hay que 
mantenerla hay que fortalecerla pero no puede quedarse aquí solo aquí en este país 
por que la tragedia no se limita a esta frontera, esta tragedia ya trascendió fronteras 
y los cerca de ocho millones de Venezolanos que hoy la están pasando muy mal a 
lo largo y ancho del mundo requieren de una respuesta contundente y esa respuesta 
no se puede limitar a un acto de rechazo, lo digo de manera puntual el acto de 



 
 
 
 
 

 
 
 

rechazo de debe ser el punto de partida, pero no puede ser el punto de llegada, 
muchos terminan rechazando , muchos terminan en unas discusiones perdónenme 
ustedes que resultan inanes si maduro es o no es un dictador, pues hay un popular 
adagio que podría resolver esa discusión pues “camina como pato, nada como pato, 
grazna como pato, pues es un pato”, pues maduro actúa como un dictador, viola los 
derechos humanos de los Venezolanos, no hay corte alguna, no hay el estado de 
regla, o lo que platea aquí la directora, pues no hay un respeto a las reglas de ese 
país, pues es un dictador, esa discusión la podemos zanjar incluso con un popular 
adagio que resolvería esa discusión, ahora la pregunta es que vamos hacer? Que 
hacemos para ir más allá?, no pude ser un nuevo concierto pues, no podemos 
cambiar de género musical ni de artistas para resolver, tampoco puede ser ese 
silencio, que preocupa y que genera pena hay que decirlo también, entendemos que 
hay que tender puentes y que hay que comunicarnos , claro eso no significa que 
desde este lado desde esta orilla nosotros guardemos silencio y que se crea que 
nada pasa, que nada ocurre y que solo digan que pareciera que se robaron un 
poquito las elecciones Jaime. No, lo de las elecciones en un hecho más, uno más 
que se suma a todo lo que hemos evidenciado en Venezuela, persecución política, 
secuestros, asesinatos, las ramas de poder no funcionan, ya están cortadas hace 
rato, no es este año, y no es con este gobierno esté en el  colombiano no es durante 
este gobierno, no, llevan décadas ya en esa tarea, la gran pregunta es que hacemos  
porque finalmente si resolvemos esa situación, si logramos porque no,  que 
Venezuela logra una transición A, pues de seguro habremos puesto fin a esa fábrica 
de víctimas en la que se ha convertido el régimen venezolano y esa será una tarea 
que nos ocupara gran tiempo y que este seguro que este congreso pone a 
disposición voluntad para poder acompañar o para poder ayudar y demás, y cierro 
con la implementación del acuerdo de paz. 
 
Colombia tiene que hacer un esfuerzo mayor para implementar su acuerdo de paz, 
Colombia tiene que ir más allá de decir que estamos de acuerdo que compartimos 
y que hay que implementar el acuerdo, bien que lo digan, porque el gobierno pasado 
tampoco lo decía digamos que ese ya es un buen punto, pero ahora es como 
llegamos directora a los territorios, finalmente la paz, si me permiten una definición 
que por supuesto no es mía “ la paz no será cosa distinta que hacer en territorio lo 
que no  hicimos por estar ocupados en medio de una guerra” y desafortunadamente 
no hemos hecho mucho, la expectativa sigue así de alta Juanita, esos territorios que 
recorrimos durante los cuatro años anteriores aún siguen demandando los mismos 
bienes públicos Directora, muchos creyeron que con la firma del acuerdo iba a llagar 
la energía, iba a llegar una vía, iba llegar una escuela, un colegio, una universidad 
como es el caso de mi departamento que aún no llega, muchos creyeron que la 
suscripción del acuerdo de paz iba a poner fin a muchos hechos victimizantes que 
desafortunadamente que cambiaron fue de nombre el actor es otro pero el hecho 
termina ocurriendo hoy y se sigue registrando hay que hacer un esfuerzo grande y 



 
 
 
 
 

 
 
 

ese debería ser un gran acuerdo político en este país implementar el acuerdo de 
paz a todo esfuerzo a lo que se demande  colega de la CITREP hay que hacer un 
esfuerzo mayor para transformar ese territorio y de paso transformar la vida de 
quienes hoy lo habitan, de seguro que los Municipios PDET se quedaran cortos pero 
estoy convencido que será mejor implementar en esos municipios y luego vendrá 
una segunda etapa para seguir avanzando, así que agradecemos a ustedes por el 
contexto por lo que ocurre en Ucrania por lo que hacen los Rusos por lo que ocurre 
en la Franja de Gaza por contarnos lo que está ocurriendo en Venezuela que es de 
todo nuestro interés y decir que nosotros aquí en Colombia también tenemos 
grandes tareas, y que tenemos que hacer mucho más, habrá que mover más los 
pies y menos las manos para poder transformar la vida de millones de Colombianos, 
gracias por su presencia y por su acompañamiento. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SANCHEZ. 
 
Gracias representante, representante Juan Pablo Salazar bienvenido a la Comisión 
se integra a partir de hoy y pues nos da mucho gusto tenerlo acá, adelante con su 
intervención. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
PABLO SALAZAR 
 
Muy buenos días, muchas gracias a ustedes, presidente, a los colegas de Senado 
y Cámara, a Juanita, que una vez más nos volvemos a encontrar en estos espacios, 
a la comunidad internacional, que hoy aquí nos acompañan y nos entregan este 
informe detallado sobre lo que pasa en la comunidad internacional en el marco de 
las guerras que se están viviendo. 
 
Yo quiero puntualmente referirme a lo que escuché sobre esas medidas que se 
están buscando también implementar, sobre todo contra quienes propician en medio 
de la guerra, o la estrategia de la guerra, tácticas como la hambruna. Eso es de 
verdad inaceptable, que esos niños, esos ancianos, la población civil, tenga que 
morir a causa de una estrategia político-militar a través de la guerra. 
Eso está sucediendo, lo escuchamos allá en la guerra entre Palestina e Israel, y es 
muy parecido también a lo que desde el año 2014, viene sucediendo en la hermana 
República de Venezuela. 
 
Yo creo que también lo que hoy está sucediendo no es un tema de que sea el 
producto de las elecciones, no más lo que haya esa desestabilización en nuestro 
hermano país, sino que también hay que prestarle atención a esa serie de medidas, 
esas restricciones que se le ha impuesto a este país, y que hoy ha generado en 



 
 
 
 
 

 
 
 

cierta medida la carestía en esas zonas, en donde las familias han tenido que versen 
en la obligación de irse desplazando, y también, pues, algunos otros componentes, 
pero aterrizando este diálogo a lo que tiene que ver con los alimentos, me preocupa 
mucho, porque en nuestras regiones también aquí en Colombia, hay que trabajar 
muy fuerte en lo que es la soberanía alimentaria, en avanzar con lo que son los 
programas y la reglamentación del acuerdo de paz en materia de la reforma de llevar 
esta decisión especial agraria adelante y  es por eso que resaltamos hoy el esfuerzo 
que está haciendo el Gobierno Nacional aquí en Colombia para que se dé eso, y 
acompañamos esa agenda legislativa. 
 
Como representante de curules de paz de un departamento en donde la violencia 
nos tiene supremamente azotados, y la región del suroccidente Colombiano sí 
queremos que esta comisión como lo dijo nuestro presidente, se pueda llevar a los 
territorios porque muy bien tener aquí las garantías para hablar, para para decir y 
denunciar, pero hay comunidades que están viviendo esas, digamos ese encierro 
por parte de la guerra allá en sus territorios y qué bueno si podamos romper con el 
acompañamiento de la Defensoría del Pueblo hoy en cabeza de la defensora Iris y 
todas las instituciones para que podamos llegar hasta esos lugares, escuchar a las 
comunidades y hacer un balance. Es por ello que en la siguiente sección que sea 
formal de esta comisión vamos a estar haciendo una proposición, dejando una 
proposición de hacer una sección de esta comisión en el Cañón del Micai, que es 
una de las zonas que más ha sonado por los medios de comunicación, pero que 
pocos han tenido la oportunidad de conocer, ir hasta allá y verificar qué es lo que 
está sucediendo, así que mi acompañamiento, mi respaldo a esta comisión, a usted 
señor presidente y con todo gusto llego a ser parte de esta comisión, muchas 
gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Vamos a continuar, para cumplir con los tiempos, con la sesión.  Antes quería pedir 
la palabra, el compañero Norman no está, entonces lo voy a hacer desde acá, 
Representante Germán Rozo, bienvenido, representante de Arauca, frontera con 
Venezuela, un territorio pues con mucha violencia, bienvenido. 
 
¿Quiere intervenir de una vez, representante?  es que ya vamos a dar la palabra a 
la Organización Human Rights Watch, si quiere entonces yo hago mi intervención, 
después le doy la palabra.  
 
Simplemente unas preguntas para ser puntuales. Lo primero es en el relato que acá 
se ha expuesto, cierra directora Tirana con una afirmación que yo creo que no puede 
pasar inadvertida y es se violan los derechos humanos y pareciera que las 



 
 
 
 
 

 
 
 

instituciones que creamos para protegerlos no actúan con suficiente contundencia. 
 
Eso es como que desde la sociedad civil, si se sienta un padre de familia con sus 
hijos a ver el noticiero, dice están matando niños en Gaza, bombardean escuelas, 
bombardean y el ejército se introduce en hospitales, entonces estamos en un 
escenario un poco hobbesiano, como el más fuerte se impone, ya no como 
individuos sino como estados con ejércitos poderosamente armados, entonces  
termina, cómo se explica ese padre de familia que creamos una organización de 
Naciones Unidas, que creamos unas cortes en materia de justicia internacional que 
pareciera que nadie respeta, que pareciera que las acciones no terminan siendo 
contundentes, reales, que pareciera que importa más el comercio internacional que 
los derechos humanos, que la dignidad humana, que pareciera que importa más las 
relaciones políticas y la diplomacia, que por supuesto que la diplomacia nos evita 
los conflictos, solo que hoy o es muy lenta o está haciendo muy poco para proteger 
la vida de las poblaciones vulneradas y usted dice entonces que Brasil es anfitrión 
del G20 y que si Putin asiste, porque Rusia es integrante, pues debería ser 
arrestado. 
 
Yo quisiera que nos desarrollara eso. Pero también Israel, el jefe, el fiscal jefe de la 
Corte Penal Internacional, pues también emitió una orden de captura contra 
Benjamín Netanyahu, y sobre eso, aparte de ser un titular, pues hay como pocas 
acciones, también debería ser arrestado por crímenes de guerra, por las acciones 
que son a todas luces desproporcionadas contra esa población que no está en 
conflicto en Gaza y en Palestina. 
 
Y en materia de Venezuela, cuáles son un poco las acciones que ustedes de Human 
Rights Watch están solicitando, a los países,  vecinos y de la comunidad 
latinoamericana, entre los que incluye Colombia, para tratar de resolver el conflicto 
político que existe, porque reconocer la democracia en Venezuela es reconocer a 
futuro entonces la tiranía también en Colombia y quedarnos sin respaldo cuando 
exijamos entonces respaldo a la comunidad internacional, que es lo que le hemos 
dicho en debates acá sucesivos a los compañeros, si usted acepta eso, acepta que 
el día de mañana le pase lo mismo en Colombia, que las instituciones todas 
terminen dominadas, capturadas por el ejecutivo, el tribunal electoral, la justicia, el 
consejo nacional electoral, y pues eso en la historia que tenemos nosotros de 
nuestra ingeniería como Estado Colombiano, pues es inadmisible, tenemos 
desafíos, por supuesto, pero acá hay división de poderes y esa división de poderes 
tiene que ser defendida en nuestro territorio y exigida en los vecinos. Entonces, 
¿Cuáles son las acciones acerca de Venezuela? Que los diálogos primero que han 
tenido, pues deben ser públicos y queremos conocerlos en el Congreso de la 
República para aunar esfuerzos, por supuesto. 
Y por último, yo soy de una región de la vía Medellín - Urabá, yo nací ahí, yo he 



 
 
 
 
 

 
 
 

recorrido esa vía seguidamente, continuamente yo he visto los buses varados con 
población migrante extranjera, Haitiana, Venezolana, Cubana, que entran por 
Ecuador, por Venezuela, donde las condiciones, es decir, puedo decirlo, transportan 
mejor el ganado que a esas personas;  he estado en Acandí, he estado en 
Capurganá, he estado en Zapzurro, he estado en la Miel, he conversado y ha 
pasado tanto tiempo donde hasta ahora, digamos, pareciera que al canciller, 
digamos, le parece importante ir a atender una situación que por supuesto, nosotros 
tenemos que ponerlo en la agenda, esta situación humanitaria difícil con grupos 
armados que explotan a las personas que transitan por el tapón del Darién, que sé 
que ustedes han estado muy pendiente, he leído las investigaciones y los 
pronunciamientos públicos del subdirector, y pues por ser una región que conozco, 
donde vive mi familia, siempre me ha parecido que la indiferencia y la indolencia 
nuestra, pero también de EE.UU, de Panamá,  lo que hace es profundizar la 
vulneración y la violación a las personas y a los niños que acompañan a esos 
migrantes que transitan por allí, buscando pasar hacia el norte del continente. 
Cuáles son también, digamos, un poco las exigencias en materia de migración que 
se le hace a la Cancillería y a Migración Colombia y al Estado Colombiano para ver 
también cómo podemos hacer algo. Los derechos humanos necesitan empatía y 
sobre todo necesitan compasión, porque de lo contrario, entonces no son derechos 
humanos, son derechos de las naciones, de los países, y entonces no trascienden 
lo político administrativo y yo creo que nosotros sí que sabemos de lo que es la 
guerra, el dolor de la violencia y sentirse solo, yo creo que es de las peores tragedias 
humanas, sentir que no hay nadie que pueda hablar por usted. Lo que estamos 
haciendo hoy en la Comisión de Derechos Humanos es alzar la voz y tratar de 
amplificar lo que ustedes vienen haciendo, y sobre todo tratar de dejar acá unas 
propuestas para actuar, los derechos humanos necesitan acciones y menos 
indiferencia, menos apatía, menos indolencia. La política para proteger la vida, no 
la política para mirar para otro lado. Muchas gracias. Representante Germán Rozo. 
 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE REPRESENTANTE 
GERMÁN ROGELIO ROZO:  
 
Presidente, muchas gracias, buen día para todos. Bueno, yo venía haciéndole 
seguimiento a esta importante audiencia, nosotros estamos en un departamento de 
los siete departamentos que tiene frontera con Venezuela. Lógicamente que la 
situación de lo que le ocurre a los Venezolanos nos preocupa muchísimo a todos 
nosotros, y mucho más con lo que aconteció. El departamento de Arauca tiene 
300.000 habitantes, y de los cuales hay una población migrante de 77.000 personas, 
están allí ya instaladas, o sea que nosotros tenemos casi un 25 % que toca 
atenderlas en salud, en educación, que toca atenderlas y por eso no es al azar que 
el departamento de Arauca aparezca con el índice de desempleo más alto de toda 



 
 
 
 
 

 
 
 

Colombia. Y súmele entonces la violencia que se incrementa derivada de la falta de 
oportunidades, escenarios tan complejos como la trata de personas, el intercambio 
de armamento, la disputa ahora de las FARC y el ELN en estos momentos en una 
gran confrontación, que a hoy, en lo que ha transcurrido del año 2024, nosotros 
llevamos más de 100 homicidios, 100 personas asesinadas, 12 líderes sociales, 
quienes luchan por la paz, quienes lideran estos procesos son asesinados 
abiertamente. 
 
Y ustedes vieron ayer las imágenes de cómo asaltaban a un puesto de una 
guarnición militar, de cómo se asesinaron a dos soldados, y ustedes están viendo 
como la infraestructura petrolera está viendo afectada en más de 10 atentados en 
lo que va a transcurrir en menos de 15 días. 
El ataque de la crisis que vive el departamento de Arauca es de manera sistemática 
y aunado a ello, a una poca presencia institucional que nos deja a merced de los 
violentos. 
 
Y para nadie un secreto que hay una complicidad por parte del gobierno Venezolano 
con los grupos armados al margen de la ley, y es cruzar un río nada más para 
cometer fechorías en Colombia y pasarse para allá y ustedes lo saben muy bien. Ni 
se diga de las desapariciones forzadas, que muchas de las familias no pueden 
denunciar por el temor a tener las represalias contra ellos. 
 
El contexto de lo que hay aquí es bastante, es una serie de elementos que genera 
realmente un problema bien serio que tenemos que visibilizarlo, porque empieza a 
afectar también a la región. 
 
Aquí hemos tratado de contener lo que más podemos la población migrante, pero a 
los hospitales públicos no se les paga, no se le está pagando la atención de los 
migrantes, ya lleva más de cuatro o cinco años que no se le ha pagado, pero si 
estamos nosotros atendiendo a esos migrantes, nos toca atenderlos. Lo mismo 
ocurre en educación y realmente cuando uno empieza a hilar más delgado, va a 
encontrar toda una serie de problemas que muy seguramente no van a encontrar 
una solución tan pronta a los problemas macros que vive el mundo. Frenar lo que 
ocurre en un territorio de un país como el nuestro, está hoy muy complejo, va a ser 
muy difícil y más cuando la comunidad internacional, a Dios gracias, ha venido a 
ayudar en el territorio, haciendo presencia, haciendo denuncias, pero también de 
manera desorganizada se benefician los mismos de siempre, los que tienen 
facilidades de accesibilidad, hay unos Colombianos que viven en Venezuela que 
vienen de retornados y vuelven y están allá, están acá, son péndulos, población es 
pendular, y así sucesivamente.  
 
Nosotros creemos que esta situación humanitaria en la que vive el departamento de 



 
 
 
 
 

 
 
 

Arauca, donde se desaparece, se asesinan, se desplazan personas y hoy ataque 
sistemático contra la fuerza pública en menos de 15 días un puesto de la Policía 
Nacional, un CAI, fue atacado en pleno centro de la ciudad capital del departamento 
y en un municipio fue también asaltado otro puesto de la Policía Nacional. Esto se 
está desbordando, se está saliendo de las manos y queremos pues de una u otra 
manera, ponerlos en contexto, porque mire que aquí involucra la situación de dos 
países, y esa situación de esos dos países atañe también a lo que ocurra en la 
región. 
 
Pareciera que fueran elementos aislados, pero no son aislados. Realmente aquí hay 
una actividad delincuencial organizada para tratar con personas, para traficar 
armas, para traficar drogas, y como no tiene un sistema cambiario controlado 
monetario en Venezuela, pues también hay el tráfico de dólares, hay una serie de 
cosas que vienen ocurriendo y que tal vez seguramente no nos hemos detenido a 
analizar.  
 
Yo le agradezco, presidente, de verdad por concederme estos escasos minutos, 
seguimos aquí muy atento a escuchar y ayudar en lo que podamos de nuestra 
región y para el mundo también. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  
DUVALIER SANCHEZ. 
 
Gracias, compañero. Toda nuestra solidaridad con los hechos recientes del 
asesinato de los dos soldados que vio todo el país de forma mezquina, 
absolutamente desproporcionada ese acto. 
 
Le damos la palabra a la defensora que nos pidió. Entonces vamos a sesión 
informal. Se aprueba la sesión informal. 
 
Vamos adelante con la defensora y se prepara de parte de la delegación de Human 
Rights Watch para intervenir y cerrar el espacio. Adelante, delegada, qué gusto 
tenerla acá.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA DELEGADA DE LA DEFENSORIA 
DEL PUEBLO:  
 
Un saludo muy especial, quiero manifestar el agradecimiento de la señora defensora 
Iris Marín, a los honorables representantes Duvalier Sánchez, presidente de la 
comisión, al representante Norman David Bañol, vicepresidente y a la señora 
secretaria encargada, Amanda Arce. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
La defensora les envía un especial saludo y agradecimiento por la invitación. Ella 
tenía hoy un compromiso que ya había obtenido previamente y no pudo 
acompañarnos en esta importante sesión.  
 
También un saludo especial a todas las representantes y los representantes que 
hacen parte hoy de esta sesión, también a quienes nos acompañan desde la 
sociedad civil. Pero por supuesto, también un saludo muy especial y agradecimiento 
de la señora defensora y de mi parte, obviamente también a la señora directora 
ejecutiva, la señora Tirana Hassan, y a la señora Juanita Goebertus, directora para 
las Américas de tan prestigiosa organización de Derechos Humanos 
Internacionales. 
 
La señora defensora nos dio un mensaje muy importante el día lunes 9 de 
septiembre, día de la protección de los derechos humanos, y yo quiero transmitirlo 
aquí. Tenemos una gran crisis y hoy no la recuerdan, que es una crisis mundial, es 
la gran crisis. Incluso yo quisiera incluir algo, tal vez siendo la delegada para los 
derechos colectivos y del ambiente y es que no solo hemos perdido nuestra 
humanidad de comprender la vida de las otras, de los otros, de quienes incluso no 
se reconocen como otra y otro, pero también de nuestra relación con la naturaleza, 
de nuestra relación con la vida, de nuestra relación con el planeta. Escuchamos 
tantas, digamos, tantos vejámenes a los que nos sometemos los humanos, pero no 
escuchamos los vejámenes a los que sometemos a la tierra y eso es parte de 
nuestra deshumanización, porque desconocemos el principio, el origen, y al 
desconocer el origen, desconocemos nuestra propia vida y de ahí, es que creo de 
verdad muy respetuosamente y con todo el cariño y es que hemos perdido el vínculo 
real que tenemos con esta tierra, con este planeta y en ese sentido perdemos 
también nuestro sentido real por lo que hacemos con la vida. Quería dejar ese 
mensaje, además de contarles entonces lo que nos dice la señora defensora el 
lunes, nos dice tenemos que vivir en un ambiente de alegría, de entusiasmo y de 
esperanza, porque ese es el ambiente de los derechos humanos, ese es en el 
ambiente que nos invita en el contexto que nos invita a trabajar la señora defensora 
Iris Marín, en el de la alegría, porque el de la desesperanza y  la tristeza es el 
ambiente de los no derechos, nosotras vamos a tener esa orientación, vamos a 
trabajar con entusiasmo, esperanza y alegría y como dice esa oración maravillosa 
que nos enseñaron desde hace muchos años, pero que además San Francisco de 
Asís y no por ponerlo en alguna religión sino dentro de la espiritualidad que dice 
algo así como “Seamos instrumentos de paz y donde haya odio pongamos amor”, 
volverá a esa mística de los derechos humanos, a la mística que necesitamos para 
defenderlos, ese es el mensaje de la señora defensora, y es el mensaje que 
queremos entregar como mujeres, como feministas, pero también como defensoras 
de absolutamente todas las diversidades, incluidas esas biodiversidades,  la bio 



 
 
 
 
 

 
 
 

culturalidad y en ese sentido estamos muy conscientes de la situación trágica que 
vivimos tanto global como local, nacional, regional, municipal en los distritos y  
también tenemos que ser conscientes que no son escenarios que están fuera, 
digamos talvez pensar en Ucrania, en Israel, en Gaza,  a veces como dice bueno, 
eso puede estar lejos de nosotros, de nosotras, pero eso nos conecta con nuestra 
humanidad y la reflexión es integral, que hacemos nosotras desde aquí, que 
estamos pensando y como pensamos las fronteras de la protección y defensa de 
los derechos humanos  y creo que eso es lo más interesante, lo más lindo del 
mensaje que nos entrega la señora directora Tirana Hassan, porque nos está 
invitando a esa reflexión global, pero también a esa reflexión interior de quienes 
somos nosotras hoy y hay un mensaje del lunes 9 de septiembre y es: Todas, todos 
y todes somos guardianes de los derechos humanos, así será un maravilloso mural 
que se está construyendo en conmemoración de los derechos humanos en nuestra 
sede de la Defensoría del Pueblo, por último, decirle a las honorables 
representantes como a la doctora Olga Lucía Velázquez que llevaré su mensaje a 
la señora defensora, por supuesto también llevaré el mensaje que se nos transmite 
por el honorable representante Jorge Eliecer Salazar Sánchez, igualmente tomé 
nota del mensaje del honorable representante Doctor Rozo del Departamento de 
Arauca y también mi saludo de solidaridad por los hechos que se han presentado y 
decirles que estamos en total disposición para trabajar articuladamente, tal y como 
la señora defensora lo dijo en su discurso. Para mi realmente es un orgullo haber 
podido acompañar esta sesión y haber sido delegada por la señora defensora. Mil 
gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Muchas gracias defensora delegada. Tenemos entonces el uso de la palabra por 
parte de la directora Diana Hassan, adelante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA DIRECTORA EJECUTIVA DE HUMAN RIGHTS 
WATCH TIRANA HASSAN. 
  
Thank you so much for the rich responses and your questions so maybe I can just 
start quickly by commenting on what Human Rights Watch has been discussing in 
our various meetings with the government including industry foreign affairs and other 
government departments in relation to Venezuela one of the first recommendations 
that Human Rights Watch has made has been that we need governments not only 
in the region but across the world but particularly the Colombian government to 
continue to call to for an independent verification of the results we know that the 
ballot sheets exist we have seen that the United nations and the Carter centre who 
were monitoring the elections expressed concern and the ballot sheets should be 



 
 
 
 
 

 
 
 

made public so making those very practical recommendations is something that 
Human Rights Watch is calling for and want to come back to something which is a 
theme of all of the human rights crises that we covered in my opening remarks which 
is the need for accountability the way to break the cycle of widespread and 
systematic abuses like we have seen in Venezuela before the election and after the 
election requires a robust response when it comes to accountability for crimes that 
have been committed and that doesn't matter who committed them in the in the 
context of Venezuela we are acutely aware that the state has failed and is not willing 
to investigate the killings in some instances say security forces have been involved 
in the killings of protesters and others so there are particular international 
mechanisms which exist including what is known as a fact finding mission which was 
previously existed in Venezuela it is created by the Human Rights Council of the 
United nations and we are calling on the government of Colombia to express support 
for the new for the mandate of the FM the fact finding mission to continue so that 
they can continue and they can begin to collect evidence on the crimes that have 
been committed and this will matter when it comes to international justice because 
you need to remember when it comes to Venezuela there is actually a case open at 
the International Criminal Court on Venezuela what is required for successful 
prosecutions is evidence and mechanisms like an FM an international human rights 
organizations local civil society being able to operate and collect evidence and 
document human rights abuses are an important link in the chain that leads us to 
justice and accountability in relation to the the Dorian and going back to what we 
saw in uraba actually the human rights delegations my colleagues and I just spent 
two days in turbo and nick Hockley and what we saw there was a desperate situation 
of migrants who were left with no good choices many of them being families from 
Venezuela who actually had lives here and we spoke to one family who had a life 
here in Colombia jobs a house we're able to work they sold everything to go back to 
Venezuela in the hope that democracy would thrive that they'd be able to exercise 
their vote and finally give a life where they would be able to enjoy their human rights 
at home and their children would be able to grow up knowing what it is to live in 
dignity and enjoy their human rights enjoy an education enjoy the freedom to play 
enjoy the freedom to speak freely unfortunately after the election results it became 
clear that that was not an option they were left with as people were being arrested 
people they knew being sentenced to five years in prison for participating in the 
protest they had no choice but to arrive nick Oakley sleeping on the beach and 
meeting to take their children on the perilous journey across the Darien those stories 
are not isolated they are stories that you will hear over and over again and there are 
a number of things that the Colombian government can do when it comes to 
coordinating the movement of migrants and asylum seekers which are passing 
through Colombia it is very clear that there is an absolute absence of coordination 
at the national local at the mayor's level at the governor's level Human Rights Watch 
is calling for the government to establish and some a office or a position within the 



 
 
 
 
 

 
 
 

government that would be responsible for not only coordinating the response on the 
Darien on migration within the country but also within the region because if there is 
one thing that we Human Rights Watch has learned from our two plus years of doing 
in depth investigations on this crisis is that this is not a challenge for one country 
alone it cannot just be picked up by Colombia or by Panama it must be a regional 
response and we need to see more robust policies and practices in countries to 
protect migrants and refugees and asylum seekers particularly those from 
Venezuela and a very practical step that can be taken is the extension of temporary 
protection status allowing Venezuelans to stay to be able to work to be able to access 
health care for their children to be able to access school and we're calling on the 
countries across the region to adopt policies that are in line with their obligations 
under the Cartagena agreement which is celebrating its 40th anniversary this year 
and this is the prime opportunity to see the region adopt rights respecting migration 
policies for the most vulnerable Venezuelans and Haitians in particular and I think 
lastly when it comes to Colombia and one of the things we saw when we were in 
uraba was it was very clear who was in charge the gulf clans presence was palpable 
and there is a it is just as it is symbolic of a the challenges that you face across the 
country Human Rights Watch has documented an increased in child recruitment we 
we we have seen a degenerating security situation which all of you have spoken 
about in relation to kidnapping but also human rights are specifically has 
documented human rights defenders which have been killed in this year 90 human 
rights defenders were killed in the first six months of this year last year in the entire 
year it was 150 that is a deeply alarming number of human rights defenders it also 
puts Colombia amongst some of the highest rates of killings of human rights 
defenders in the world so you know we understand the human rights challenges that 
exist in this country including the proliferation of land mines and the need to clear 
them So what can be done or what we have been raising in all of our meetings with 
the authorities with government with ministers is that there must be a robust rights 
respecting security policy that must be implemented immediately you know these 
are alarming patterns that we are seeing in terms of a degenerating security situation 
in the country and they require a robust response and so I'll end on this one point 
because it also comes back to everything we've talked about internationally it talks 
about you know some of the issues that the questions that have been asked but 
impunity is the driver of ongoing cycles of abuse and human rights and the 
degenerating human rights situations impunity can be broken cycles of impunity can 
be broken but it will take a robust response from your governments from the 
international community to ensure that there is meaningful justice and accountability 
when crimes are committed whether that be dropping bombs on schools in Gaza 
whether that is shooting peaceful protesters in Caracas or whether that is laying land 
mines here in Colombia there are opportunities for justice that exist it requires 
political will and I hope that you will all use your influence in making justice and 
accountability and the realization for human rights or reality thank you. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
TRADUCCION:  
 
Muchas gracias por las respuestas enriquecedoras y sus preguntas, así que tal vez 
pueda comenzar rápidamente comentando lo que Human Rights Watch ha estado 
discutiendo en nuestras diversas reuniones con el gobierno, incluyendo industria, 
relaciones exteriores y otros departamentos gubernamentales en relación con 
Venezuela. Una de las primeras recomendaciones que ha hecho Human Rights 
Watch ha sido que necesitamos gobiernos no solo en la región sino en todo el 
mundo, pero particularmente al gobierno Colombiano a que continúe exigiendo una 
verificación independiente de los resultados, sabemos que las papeletas existen, 
hemos visto que las Naciones Unidas y el Centro Carter, que estaban supervisando 
las elecciones, expresaron su preocupación y que las papeletas deberían hacerse 
públicas, por lo que hacer esas recomendaciones tan prácticas es algo que Human 
Rights Watch está pidiendo y quieren volver a algo que es un tema de todas las 
crisis de derechos humanos que cubrimos en mi discurso de apertura, que es la 
necesidad de rendición de cuentas, la forma de romper el ciclo de abusos 
generalizados y sistemáticos como los que hemos visto en Venezuela antes de las 
elecciones y después de las elecciones, requiere una respuesta enérgica en lo que 
respecta a la rendición de cuentas por los delitos que se han cometido, y eso no 
importa quién los haya cometido, en el contexto de Venezuela estamos consciente 
de que el Estado ha fracasado y no está dispuesto a investigar los homicidios, en 
algunos casos dicen que las fuerzas de seguridad han estado involucradas en los 
asesinatos de manifestantes y otros, por lo que existen mecanismos internacionales 
particulares, entre ellos lo que se conoce como una misión de investigación, que 
anteriormente existía en Venezuela, es creada por el Consejo de Derechos 
Humanos de las Naciones Unidas y hacemos un llamado al gobierno de Colombia 
para que exprese su apoyo inmediato para el mandado de la (FFM) – Misión de 
investigación de Hechos, para que puedan continuar y puedan comenzar a recopilar 
pruebas sobre los crímenes que se han cometido y esto será importante cuando se 
trata de justicia internacional, porque hay que recordar que cuando se trata de 
Venezuela, en realidad hay un caso abierto en la Corte Penal Internacional sobre 
Venezuela, lo que se requiere para lograr enjuiciamientos exitosos es evidencia y 
mecanismos como las misiones de determinación de hechos (FFM) y las 
organizaciones internacional de derechos humanos, así como la sociedad civil local 
que pueda operar, recopilar pruebas y documentar los abusos de los derechos 
humanos; todo esto representa un vínculo importante en la cadena que nos conduce  
a la justicia y a la rendición de cuentas en relación con el Darién  y volviendo a lo 
que vimos en Urabá, en realidad las delegaciones de derechos humanos, mis 
colegas y yo acabamos de pasar dos días en Turbo y Necocli  y lo que vimos allí 
fue una situación desesperada de migrantes que se quedaron sin buenas opciones, 



 
 
 
 
 

 
 
 

muchos de ellos eran familias de Venezuela que en realidad tenían que vivir  aquí y 
hablamos con una familia que tenía una vida aquí en Colombia, trabajos, una casa 
en la que podemos trabajar, vendieron todo para volver a Venezuela con la 
esperanza de que la democracia prosperara, que pudieran ejercer su voto y 
finalmente dar una vida en la que pudieran disfrutar de sus derechos humanos en 
casa y sus hijos pudieran crecer sabiendo lo que es vivir con dignidad y disfrutar de 
sus derechos humanos, disfrutar de una educación, disfrutar de la libertad de jugar, 
disfrutar de la libertad de hablar libremente, desafortunadamente, después de los 
resultados de las elecciones, quedó claro que esa no era una opción que les 
quedaba, ya que las personas estaban siendo arrestadas, personas que sabían que 
eran, condenados a cinco años de prisión por participar en la protesta no tuvieron 
más remedio que llegar, Nick Oakley durmiendo en la playa y reuniéndose para 
llevar a sus hijos en el peligroso viaje a través del Darién, esas historias no son 
aisladas, son historias que escucharás una y otra vez, y hay una serie de cosas que 
el gobierno Colombiano puede hacer a la hora de coordinar el movimiento de 
migrantes y solicitantes de asilo que están de paso por Colombia, es muy claro que 
hay una ausencia absoluta de coordinación a nivel nacional, a nivel de alcaldes, a 
nivel de gobernadores, Human Rights Watch está instando al gobierno a que 
establezca alguna  una oficina o un cargo dentro del gobierno que se encargaría no 
solo de coordinar la respuesta en el Darién sobre la migración dentro del país, sino 
también dentro de la región porque si hay algo que Human Rights Watch ha 
aprendido de más de dos años de investigaciones a fondo sobre esta crisis es que 
éste no es un desafío para un solo país, no puede ser recogido simplemente por 
Colombia o por Panamá, debe ser una respuesta regional, y necesitamos ver 
políticas y prácticas más sólidas en los países para proteger a los migrantes, 
refugiados y solicitantes de asilo, en particular los de Venezuela, y una medida muy 
práctica que se puede tomar es la extensión del estatus de protección temporal que 
permite a los Venezolanos quedarse, poder trabajar, poder acceder a la atención 
médica para que sus hijos puedan acceder a la escuela, y hacemos un llamado a 
los países de la región para que adopten políticas que estén en línea con sus 
obligaciones bajo el acuerdo de Cartagena, que este año celebra su 40 aniversario 
y  esta es la oportunidad privilegiada para que la región adopte políticas migratorias 
respetuosas de los derechos los Venezolanos más vulnerables, y los Haitianos en 
particular y creo que por último, cuando se trata de Colombia, y una de las cosas 
que vimos cuando estuvimos en Urabá fue que estaba muy claro quién estaba a 
cargo, la presencia de los Clanes del Golfo era palpable, como es simbólico de los 
desafíos que se enfrentan en todo el país, Human Rights Watch ha documentado 
un aumento en el reclutamiento de niños hemos visto una situación de seguridad 
degenerada, de la cual todos ustedes han hablado en relación con el secuestro, 
pero también los derechos humanos son específicamente, se ha documentado a los 
defensores de los derechos humanos que han sido asesinados en este año, 90 
defensores de los derechos humanos fueron asesinados en los primeros seis meses 



 
 
 
 
 

 
 
 

de este año, el año pasado en todo el año fueron 150, que es un número 
profundamente alarmante de defensores de los derechos humanos, también pone 
a Colombia entre algunas de las tasas más altas de asesinatos de defensores y 
defensoras de los derechos humanos en el mundo, así que ustedes saben, 
entendemos los desafíos de derechos humanos que existen en este país, incluida 
la proliferación de minas terrestres y la necesidad de eliminarlas. Entonces, lo que 
se puede hacer, o lo que hemos estado planteando en todas nuestras reuniones 
con las autoridades, con el gobierno, con los ministros, es que debe haber una 
política de seguridad sólida que respete los derechos que debe implementarse de 
inmediato, ustedes saben, estos son patrones alarmantes que estamos viendo en 
términos de una situación de seguridad en degeneración en el país y requieren una 
respuesta robusta, por lo que terminaré en este punto, porque también se refiere a 
todo lo que hemos hablado a nivel internacional, habla de ya sabes, algunos de los 
temas que las preguntas que se han hecho, pero la impunidad es el motor de los 
ciclos en curso de abusos y los derechos humanos y la degeneración de las 
situaciones de derechos humanos, los ciclos de impunidad puede romperse,  pero 
será necesaria una respuesta enérgica de sus gobiernos, de la Comunidad 
Internacional para garantizar que haya una justicia y rendición de cuentas cuando 
se cometen crímenes, ya sea lanzando bombas sobre escuelas en Gaza, ya sea 
disparando a manifestantes pacíficos en Caracas o colocando minas terrestres, aquí 
en Colombia existen oportunidades para la justicia, se requiere voluntad política y 
espero que todos ustedes utilicen su influencia para hacer justicia y rendición de 
cuentas y la realización de los derechos humanos o la realidad, gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Muchas gracias directora, pregunta: ¿la subdirectora, Juanita Goebertus de División 
para América quiere agregar algo? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA DRA. JUANITA GOEBERTUS, DIRECTORA 
DE LA DIVISIÓN DE LAS AMÉRICAS 
 
Presidente, a todos los asistentes representantes, amigos, miembros de la sociedad 
civil que están acá simplemente agradecer el espacio, insistir en la importancia de 
que podamos tener estas conversaciones entre el congreso y Human Rights Watch, 
creo que en general y ya la directora dio respuesta a las distintas preguntas, 
simplemente diría muy breve representante Uscátegui feliz de conversar con usted 
sobre 20 años de trabajo de Human Rights Watch sobre Venezuela, desde hace 20 
años Human Rights está la alertando sobre las gravísimas violaciones a derechos 
humanos y podemos hablar sobre eso, representante de Duvalier, hicimos estos 3 
informes sobre el Darién en el que damos cuenta y la directora ya mencionaba 



 
 
 
 
 

 
 
 

varias de las recomendaciones en materia de control migratorio y de compartir la 
carga regional pero también felices de hablar con ustedes mucho más en detalle de 
eso, la Senadora Sandra tuvo que salir pero insistir en el punto también 
representante de Uscátegui de que nos preocupa muchísimo el deterioro de la 
seguridad territorial se lo hemos hecho saber a varios de los ministros del gobierno 
colombiano, seguiremos insistiendo que es un elemento esencial de la protección 
de derechos humanos en el país y simplemente para no dejar esa pregunta, dudas 
sobre el tema de Netanyahu hemos venido insistiendo de manera contundente 
también a lo largo de América latina que por supuesto cualquier persona que tenga 
una orden de captura por parte de la corte penal internacional como también los 
líderes de Hamás  que llegaran a estar presentes en territorio Latinoamericano 
tendrían que ser capturados en cumplimiento de las obligaciones de los Estados 
Latinoamericanos, gracias por recibirnos y un gusto seguir en contacto. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ. 
 
Muchas gracias Dra. Juanita Goebertus, Directora de la División de las Américas, 
siendo las 11 y casi media vamos a terminar con esta sesión, les agradecemos 
muchísimo la presencia aquí a las organizaciones de derechos humanos, 
organizaciones civiles, sociales que hacen presencia, a los congresistas tanto de 
cámara como del senado, algunos de ellos se tuvieron que ir antes porque pues el 
congreso está en discusión de presupuesto y eso hay una tensión gigante y muchos 
son de comisiones económicas, así que para poder escucharlos y por supuesto me 
quedo con lo último que dijo la directora Tirana a  a que hay voluntad política, es 
decir aquí hay una voz, acá hay un congreso, acá hay un país que reclama la libertad 
de todos podemos tener profundas diferencias  
 
política, acá el compañero José  Jaime Uscátegui  del Centro Democrático de 
oposición y él sabe que tiene la palabra tiene, el respeto y sus proposiciones 
siempre son escuchadas y atendidas y es como se ejerce a quienes reconocemos 
demócratas así que,  por supuesto que cuentan con la voluntad política de esta 
comisión y de este congreso para contribuir a la defensa de los Derechos Humanos, 
a La Paz , a la libertad y por supuesto que Colombia tiene que en eso no hacerse a 
un lado sino hacerse al frente. Muchas gracias.  
 
 
Se finaliza la sesión.  
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
El Presidente,     El Vicepresidente, 
DUVALIER SANCHEZ ARANGO NORMAN DAVID BAÑOL ALVAREZ 
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